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DMK schreibt Förderpreis aus
Bonn (DMK) – Das Deutsche Maiskomitee e.V. (DMK) verleiht auch 2017 wieder den DMK-Förderpreis. Seit 1999 zeichnet das DMK junge Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler für außergewöhnliche, praxisorientierte wissenschaftliche Arbeiten aus. Die Bewerbungsfrist läuft ab sofort.  
Der Preis wird in den Kategorien Bachelor-/Masterarbeiten sowie Doktorarbeiten verliehen. Die Auszeichnung ist in der Kategorie Doktorarbeiten mit 2.500 Euro dotiert, in der Kategorie Bachelor-/Masterarbeiten mit insgesamt 1.500 Euro. In jeder Kategorie werden maximal drei Arbeiten ausgezeichnet.
Die Teilnahme steht Hochschulabsolventinnen und Hochschulabsolventen, die das 35. Lebensjahr nicht überschritten haben, oder entsprechenden Teams offen. Die Arbeiten können Fragen der klassischen oder molekularbiologischen Züchtung, des Pflanzenschutzes, des Versuchswesens, der Produktion und Verwertung, der Ökologie oder der Ökonomie des Maisanbaues thematisieren und dürfen nicht länger als zwölf Monate abgeschlossen sein. Die Ergebnisse sollten einen Beitrag zum wissenschaftlich-technischen Fortschritt leisten. Außerdem ist eine Erläuterung mit Blick auf die Umsetzbarkeit in der Praxis gewünscht. 
Die genauen Modalitäten sind unter www.maiskomitee.de in der Rubrik Portrait/Förderpreis abrufbar. Einsendeschluss für die vollständigen Unterlagen ist der 1. August 2017. Die Preisverleihung erfolgt im Rahmen der Jahrestagung des DMK im Herbst. 
(1.457 Zeichen)
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